

HERALDO DE TARRAGONA

Año II.-N.º 286

Jueves 3 Marzo 1904

REDACCION

Unión, 17, Entl.º

TELÉFONO N.º 44

ADMINISTRACION

Unión, 54, imprenta

Precios de suscripción

En la capital 5 pesetas trimestre. A domicilio.

En el resto de España, 5 pesetas trimestre.

Número suelto, 10 céntimos.

Anuncios, comunicados y esquelas mortuorias a precios convencionales.

La correspondencia al director. No se devuelven los originales.

Diario político, órgano del Partido liberal conservador de la provincia

AVISO IMPARTANTE

Advertimos a nuestros abonados y al público que cuantos anuncios, remitidos y esquelas mortuorias, deseen publicar en este periódico, habrán de llevarlos precisamente a la administración, Unión, 54, imprenta de D. Esteban Pamiés.

En la redacción no se admitirá ningún encargo de esa naturaleza, por ser completamente independiente de la Administración.

La concentración está en pie

Por si alguien no lo había adivinado en la lectura de *El Imparcial* durante catorce meses, nuestro estimado colega lo declara hoy terminantemente: lo que le estorba es el señor Maura. Véase sus propias palabras: «Yéndose el señor Maura, el partido liberal-conservador y los elementos que a su obra concurren (el señor Gasset, el señor Burell, el señor Alba, etc.) quedarían con la salud necesaria para la empresa que les está encomendada.»

Está bien. Eso es una idea como otra cualquiera, tan respetable como otra cualquiera; pero no es la idea del partido liberal-conservador, de los prohombres conservadores de la mayoría conservadora, en cuyo apoyo se funda el señor Maura para seguir en el Gobierno, y *El Imparcial*, por muy grande influencia que apetezca sobre la opinión, no puede creerse con funciones de árbitro en la vida de los partidos ni en los juicios de sus hombres.

El señor Silvela, desde su retiro, claramente ha dicho y demostrado que el Gobierno del señor Maura cuenta con él, y así se ha visto en la votación. El señor Pidal, que nos parece que fué el guien en la formación de la unión conservadora, con su voto personal y el de sus amigos acreditó que está con el señor Maura. Aquellos antiguos tetuanistas que tal preponderancia tuvieron en el partido conservador de Cánovas, representados están por el señor Castellano en la conjunción gobernante. El señor Villaverde ha declarado ayer que la conjunción subsiste, que su voto estará siempre con el Gobierno en las cuestiones políticas, porque, como nosotros hemos dicho, lo ocurrido se reduce a una mera discrepancia circunstancial en un punto concreto. El señor Romero Robledo, en contra de lo que ayer se murmurara, de clara también dentro de aque la conjunción conservadora.

¿Qué falta, pues, al partido conservador? ¿Quién, que estuviera, no está en la concentración que comenzara a gobernar en diciembre de 1902? ¿No están esos elementos á que alude *El Imparcial*? Ello será lamentable; pero no constituye, ciertamente, una merma sin la cual no pueda gobernarse en las fuerzas conservadoras que concurren en la presente obra de gobierno.

Y no sólo está en pie la concentración porque están dentro de ella las personas que la formaron, sino porque se gobierna al amparo del programa con que se constituyó, tal cual se contiene en el discurso de la Corona.

En ese programa estaba declarada base fundamental de la política económica la nivelación de los Presupuestos y el buen orden de la Hacienda, y en eso funda el Gobierno actual toda su política económica. En aquel programa estaba la necesidad de aportar soluciones al problema de la moneda, y pronto comenzarán las Cortes á discutirlo con el proyecto del señor Villaverde como base de ponencia. En aquel programa estaba la urgencia de sanear los orígenes de toda la vida pública, con la reforma del procedimiento electoral y de la Administración local, y en discusión está en el Congreso lo segundo y pronto se empezará á discutir en el Senado lo primero.

Si están los hombres y está el programa, ¿qué le falta á la concentración? ¿El concurso de aquellos elementos cuya valía ensalza *El Imparcial* y que nosotros no anaizamos? ¡Y qué le hemos de hacer! En este mundo no puede haber felicidad completa.

EN BROMA

Hay días aciagos, y ayer fué uno de ellos para mí. Salí tan tranquilo de casa, con objeto de tomar el sol, única cosa que como no raga puertas está al alcance de todas las fortunas, y sin darme cuenta se me ocurrió pasar por la calle donde vive un amigo cariñoso. Tal no hubiera hecho! Apenas desemboqué siento que una mano se posa en mi pescuezo y una voz entre dulce y amarga me dice:

—¡Tunante! ¡Pillo! ¿No has reventado todavía?

—¡Ay, María Santísima! me dije, ya ni en la paz de las solitarias calles creo. Le miré de reojo, y en vez de encontrarme con la cara avinagrada del casero me encuentro con mi amigo Cornelio, un señor empleado en Hacienda, que empezó con 12 y ahora tiene 5000, al cual hacia infinidad de tiempo que no veía y que me dijo con la cara llena de satisfacción y de leche condensada:

—¡Dichosos los ojos que te ven! ¿Donde te has metido? ¿Qué haces ahora? ¿Hacia donde te diriges?

Yo aguantaba el chaparrón de palabras, silencioso.

—Sube anda, sube y hablaremos.

—Pero ¿tú vives aquí?

—Sí. Soy el hombre más feliz de la tierra. Hace diez minutos he contribuido al aumento del Censo.

—¡Tú!...

—¡Te extraña! ¡Tienes razón! Después de veinticinco años de servicios al Estado y de veinte de matrimonio en activo y en pie de guerra, por obra y gracia de mi suegra, ésta al fin ha fallecido y mi mujer se ha decidido á dar á luz, sin temor á contravenir los deseos de su mamá, que se lo tenía prohibido. Así es que soy padre y feliz.

—¡Cuanto me alegro! ¿Y es chico, ó chica?

—No lo sé todavía. Estábamos envolviéndolo en papel secante, porque como no lo esperábamos nada teníamos preparado, cuando te ví pasar y lo dejé sobre la mesa de noche para bajar á hacerte participe de mi alegría y al mismo tiempo á invitarte al bautizo. Conque, sube y lo conocerás.

—Pero, hombre, en estos momentos...

—Déjate de cumplidos y anda para arriba.

Quieres que no, á empujones llegué hasta el piso, que era quinto, por cierto, y aunque dicen que no hay quinto malo, aquel parecía una zahurda.

Apenas pisamos los umbrales oímos grandes clamores y vimos llegar á la muchacha toda demudada y con un envoltorio en la mano.

—¡Ay, señorito! ¡Qué disgusto tan grande!

—¿Qué pasa?

—El maldito gato, mientras usted ha salido se subió de un salto á la mesa de noche y creyendo sin duda que aquello era un conejo despojado de la pelleja, ha cogido al niño por el cordón umbilical y si no es por la señorita que empezó á gritar, y por mi que corrí tras el gato, logrando quitárselo de la boca, hay aquí un infanticidio.

—¡Hijo de mi alma! Qué pronto comienzas á experimentar los sinsabores de esta amarga vida, decía Cornelio, estrechando contra su pecho al chico, que le presentó la criada, y al que yo al principio tomé por un trozo de sobreasada de Mallorca.

Después de cerciorarse de que no le faltaba nada á su hijo, se tranquilizó Cornelio algún tanto y pasamos, á ver á la parturienta, que en aquellos momentos se hallaba presa de gran excitación nerviosa.

Cornelio depositó en mis brazos al tierno vástago y acudió á su señora.

—Vamos, Laura, Laurita. Vuelve en tí. Afortunadamente no se lo ha comido. ¡Míralo!

Pero ¡nada! no volvía en sí, á pesar del agua que se le echó y de haberla agitado como si fuera una medicina de uso interno.

—¡Nena! ¡Nenita! Por Dios; no seas terca, clamaba con voz compungida Cornelio.

Mientras tanto el niño se entretenía en llorar y de un modo que parecía un pito de feria. Yo lo paseaba, lo mecía, y el pobrecito cada vez mas fuerte; y claro, con los esfuerzos que hacia empezó á rezumirse *pa' abajo*, poniéndome el pantalón hecho una lástima.

—¡Señora! grité yo, ó vuelve usted en sí pronto, ó tiro el chiquillo por la ventana.

Ante aquel anuncio la señora recobró el conocimiento y se desató en improperios contra el pobre Cornelio; éste quiere darla un ósculo de paz, y recibe tal empujón que perdiendo el equilibrio da sobre una mecedora donde yo había dejado mi sombrero, que quedó hecho una tortilla, arrastrando en su caída á la niña, que me rompió encima, entonces agarro el chiquillo, lo meto en una sombrerera

y cojo las escaleras abajo, renegando del paseo, de los amigos y de los niños.

DE TEATROS

EN EL ATENEO

Confieso que siento de veras no haber asistido el domingo á la función de la tarde, en el Ateneo, pues según despues me afirmó un estimado amigo mio, celebrado autor de chispeantes juguetes cómicos, y persona, por tanto, perita en la materia. Tutau estuvo muy superior en el desempeño del famoso y discutido drama de Dicenta. «Juan José. Y he dicho que siento no haber sido testigo de la soberbia labor de Tutau, porque ahora podría dedicarle mi aplauso *motu proprio* y no *ad referendum*, compensando de este modo las censuras que tengo necesidad de dirigirle por el modo exageradísimo con que encarnó el ridículo mancebo de ultramarinos que figura en la zarzuelita «El señor Joaquin.» A otro que no fuera Tutau podría perdonársele tamaña exageración, que convierte lo cómico en bufo; pero á él, que sabe donde le aprieta el zapato, no pueden disculpársele ciertos defectillos.

En la zarzuela de Romea y Caballero interpretaron perfectamente sus respectivos papeles la señorita Bonnin, que rayó á grande altura, la señora Periu y la señorita Masriera, á quien esperamos ver desempeñando algun papel de característica, para poder formar juicio respecto á su valer como artista, con lo cual se sobreeniende que ya nos lo merece muy favorable las señoras Bonnin á Periu.

Mención especial, muy especial hay que hacer de los señores Soliano, Sellés, Vilella y Torrens, que fueron objeto de grande y merecida ovación, por la manera magistral con que cantaron el cuarteto de ciegos, que tuvieron que repetir, para satisfacer al público.

En el desempeño de la comedia «La Condesa X» sobresalieron la Bonnin y Tutau, á quienes la concurrencia no escaseó los aplausos, que en buena lid conquistaron.

De la opinión que hemos formado respecto á la obra de López Marin, hablaremos otro día: es asunto que merece capítulo aparte.

TEATRO PRINCIPAL

Creo que el estreno del «Quo Vadis?» fué un simbolismo inconscientemente empleado por la compañía de Pepe Serra.

May posible es que tal simbolismo exista solamente en mi magín, pero es el caso que despues del «Quo Vadis?» la compañía marcha con rumbo á Castellón, sin esperar á terminar las funciones del abono.

Ignoro la causa de esta marcha inopinada, con despedida á la francesa, as como también ignoro de quién es la culpa, si de la empresa de gastos cerales, según muchas versiones, ó de la empresa de compañía. Por esto no quiero ha-

cerme eco de los mil y un chismes que por ahí circulan.

Dicen que ahora vendrá al Principal la notable compañía de zarzuela que está actuando en el teatro Fortuny, de Reus. ¿Será verdad? ¿No lo será? ¡Chí lo sé!...
G. REGO Rio.

Locales y generales

Debemos hacer presente al apreciable decano de la prensa local que HERALDO DE TARRAGONA no puso en duda la noticia del timo de que fué victima dias atras un aragonés. Lo que nosotros dijimos fué que el timado incurrió en su interrogatorio en una serie de contradicciones que constituian un verdadero lío; diciendo por ultimo que no habia tal billete prospecto sino simplemente un sobre cerrado que le dijeron que contenia mil pesetas.

Rectificar no el hecho sino las circunstancias del mismo, no significa ponerlo en duda ni defender á la policía, querido decano.

Desgraciadamente se confirman los pesimismos de ha tiempo acerca de la enfermedad que aqueja á nuestro estimado y particular amigo el conocido comerciante y diputado provincial don Antonio Romagosa, pues éste se encuentra en estado sumamente grave.

Hacemos fervientes votos por su restablecimiento.

El tiempo se empeñó ayer en demostrar lo eclético de la fama de benigno que goza el clima de nuestra ciudad, y á fe que el tiempo logró la demostración.

Amaneció el día con un temporal de nevasca que duró tres ó cuatro horas; cesó el agua nieve y empezó á soplar un cierzo que penetraba hasta en los huesos; y, por último al caer de la tarde, las nubes, á las que seguramente habia llegado la Croniquilla de CISCO, se desataron en abundantísimo lloro, obsequiándonos con un verdadero torrente de lágrimas.

Tan despiadado fué el tiempo ayer en esta ciudad, esa lata que hasta el propio, el inclito y salerosísimo CISCO, empenó la péñola y nos dejó helados con una de sus tan acreditadas latas croniquillas, ó croniquillas-latas, que diria cierto famosísimo maestro de calembours locales.

Por lo de siempre no pudo celebrar ayer sesión el Excmo. Ayuntamiento.

Mañana tendrá lugar, de segunda convocataria, discutiéndose el siguiente orden del día:

- 1.º Lectura y aprobación del acta anterior.
- 2.º Registro de los Boletines Oficiales.
- 3.º Comunicación del señor Gobernador de la provincia trasladando la R. O. que aprueba el proyecto de modificación de las estaciones de esta ciudad.
- 4.º Otra del Consistori del Jochs Florals de Barcelona.
- 5.º Distribución de fondos.
- 6.º Dictámenes de la Comisión de Fomento.—1.º Autorizando á don Juan Esplugas para colocar un toldo.—2.º Acompañando una liquidación parcial del importe de 286 metros cúbicos de piedra machacada.
- 7.º Id de la Comisión de Gobernación.—1.º Proponiendo la adquisición de dos mangueras para el servicio del Matadero.—2.º Acompañando una cuenta presentada para alfombras y esteras colocadas en la Audiencia.—3.º Informando una cuenta presentada por el farmacéutico don Francisco Casas por medicamentos suministrados á familias pobres.
- 8.º Dictamen de la Comisión de con sumos referente al importe de los aforos practicados en los primeros dias de enero último.
- 9.º Instancia de don Juan Manuel Martínez.

Durante el mes de Febrero último han fondeado en este puerto 65 buques y han sido despachados 72.

Por real orden de 29 de Enero último ha sido nombrado jefe del distrito minero de Lérida Tarragona el ingeniero don José Margarit Coll.

Ha regresado á esta ciudad el inspector provincial de Instrucción pública don Federico Gómez.

Se ha concedido una subvención de 15.000 pesetas á la escuela elemental de industrias creada por el Ayuntamiento de Valls.

Gran aceptación han tenido en esta ciudad las ventajas que á sus asegurados ofrece la importante compañía de seguros sobre enfermedades «La Previsora» de la que es su representante en Tarragona y agente en toda la provincia nuestro particular amigo don Joaquín Masip.

El Cabo del Somatén de Arbolí (Falset), participa, que después de incesantes pesquisas y servicios prestados por la fuerza de dicho Somatén, de acuerdo y en unión con la guardia civil de Poboleta, con el fin de averiguar quienes fueran los autores de multitud de robos de gallinas que constantemente se verificaban en aquellos términos, así como en los de Aleixar, Alforja y Vilaplana, teniendo amedrantados á sus pacíficos habitantes, á alguno de los que les habían dejado vacío el gallinero detuvieron como presunto autor de todos ellos, al parecer de la Torreta llamado Antonio Mangrané Roig y á su hijo, los que fueron conducidos á Falset por fuerzas de Guardia civil, entregándolos al señor Juez de Instrucción á los efectos de justicia.

Leemos en Los Debates de Tortosa:

«En la estación de Barcelona se suscitó en la mañana de anteayer una cuestión que por lo original, merece citarse.

Un individuo procedente de Reus, al ir á tomar billete para Barcelona, fué sorprendido por un sujeto furioso que lo despojó del traje alegando era de su propiedad. Al citado individuo le resultó mal su abuso de confianza, pues tuvo que estar buen rato en calzoncillos, á la vista del público, hasta que pudo convencer al furioso amigo se lo dejara de nuevo con la formal promesa de que se lo devolvería en cuando llegara á su casa.»

En virtud de la simplificación de servicios hecha por el Gobierno, fundiendo en una las ordenaciones de pagos del ministerio de la Gobernación y del de Gracia y Justicia, desde este mes se harán por duplicado y en papel del Timbre del Estado las nóminas de los empleados de todas las dependencias oficiales.

El juez instructor militar del regimiento infantería de Asia cita, llama y emplaza al recluta Evaristo Figueras Piñol, natural de Perelló.

Ha sido desestimada la instancia promovida por el rec uta Enrique Francisco Pujol García, de San Carlos de la Rápita, que solicitó le fuesen devueltas las 1.500 pesetas con que se redimió del servicio militar activo.

En junta general extraordinaria la «Sociedad marítima» ha aprobado unas bases que regulan el trabajo entre la gente de mar y peones que trabajan en la descarga de buques. Por dichas bases la descarga de los buques atravesados correrá á cargo de los peones, y en su compensación, todas las partidas de pipería, desde 25 unidades en adelante, serán trasbordadas por las barcasas de las collas.

Anteayer tarde á las 5 y cuarto embarcaron en el puerto de Barcelona con rumbo á las Baleares, las siguientes fuerzas:

En el vapor «Isla de Menorca» dos compañías del batallón de cazadores de Barbastro. En el vapor «Menorquin» el resto del citado batallón de cazadores; á bordo del «Balear» 80 hombres de artillería del undécimo montado con material y ganado.

En el muelle despedieron á las fuerzas el gobernador militar, el comandante general de Marina y representante de la fiscalidad de la guarnición.

En Vendrell se ha reunido la Comisión organizadora del séptimo Congreso agrícola catalán balear, habiéndose dado cuenta de que se han nombrado para el mismo 400 delegados.

Un prestigioso general del ejército francés, fallecido recientemente, ha ordenado en su testamento que, por vía de legado le sea entregado á un joven cirujano, hijo de la provincia de Málaga, la importante cantidad de 650 mil francos en metálico.

El motivo de tan valioso legado estriba en la gratitud; parece ser que el legatario habia prestado sus auxilios profesionales al general, en ocasión en que éste hallándose en una ciudad extranjera, célebre por los hazares que en ella encuentran los viajeros sufrió un grave accidente, precursor del término de su vida.

REMITIDO

Sr. Director del HERALDO DE TARRAGONA.

Muy señor señor mio: En el número correspondiente al 1.º de marzo de 1904; del periódico *La Opinión de la Provincia*, se publica un suelto en el cual se supone que la suspensión del abono y funciones anunciadas por la compañía de zarzuela que ha venido actuando en este teatro Principal reconoce por causa incumplimiento de contrato, ó falta de formalidad en la empresa de compañía, ó personal de la misma, y como esta afirmación es completamente gratuita, le ruego públicamente que el adjunto comunicado para desvirtuar esas afirmaciones, y poner la cuestión surgida completamente en claro, dando conocimiento de la verdad al público tarragonense, para que éste juzgue con su reconocida imparcialidad y justicia.

Dándole gracias anticipadas se ofrece y queda á sus órdenes.—*La Compañía.*

Los actores que suscriben tienen el honor de dirigirse á usted para desmentir en absoluto la afirmación que se hace en un suelto publicado en el número correspondiente al primero de Marzo del corriente año del periódico *La Opinión de la Provincia*, y para demostrar la veracidad de este aserto esponen al juicio del público las razones siguientes:

Entre la empresa de compañía y la empresa de gastos existe un contrato privado, en una de cuyas cláusulas se marca el número de diez funciones de abono como minimum de las tareas que debía ejecutar esta compañía en el teatro Principal.

Dicho contrato le ponemos á disposición del público, para que pueda juzgar con exacto conocimiento la cuestión objeto de estas líneas.

La empresa de gastos, ó sean los tres arrendatarios, han faltado á lo que de palabra y por escrito convinieron y para ello se han valido de cuantos medios han tenido á mano. No pudiendo fundarse en actos ni hechos concretos, se negaron á subarrendar el teatro á la empresa de compañía para representaciones sucesivas; además, y esto solo desvirtúa cuantas afirmaciones puedan hacer, al aducir nuestra empresa que tenia compromisos

firmados para un mes con los actores contestaron que podían eludirlos valiéndose de medios que ocasionaran casos de fuerza mayor, como era hacer que los periódicos emprendieran una campaña de difamación artística en contra de la compañía y ocasionar con elementos pagados conflictos de orden público, durante la representación. Esto no merece comentarios.

En tal estado la cuestión, el lunes 29 de febrero, en una conferencia celebrada entre ambas empresas y á la cual asistió el actor señor Balaguer en representación de la compañía se negaron aquellos en absoluto á cumplir el contrato exigiendo lo que no se habia hecho constar, ni habia sido objeto de tratos anteriores y diciendo por último que daban por concluso el compromiso adquirido y que el teatro estaba dispuesto hasta el jueves, pero sin ellos intervenir; más claro, que nos dejaban en la calle, pero en el caso de funcionar, teníamos que dar cumplimiento á los compromisos por ellos contraídos.

Reunida la compañía, acordó no poder aceptar esas nuevas condiciones, solo para tres dias, puesto que habian de salir perjudicados pagando gastos que no eran ni habian sido nunca de cuenta de la compañía.

Para concluir diremos solo que la compañía completa está en Tarragona en cumplimiento de su obligación.

Que cuantos efectos ésta posee, incluso archivo y sastrería, están dentro del teatro en espera de ser utilizados.

Y que solo nosotros somos los directamente perjudicados, puesto que no solo se desentienden y lesionan intereses materiales, sino que se trata de malquistarnos con un público que tan benévolo fué para nosotros y hacia el cual guardamos una profunda y respetuosa gratitud.

Estos son los hechos VERDAD y para satisfacción de este ilustrado público, le rogamos incese estas mal coordinadas líneas, quedando á sus órdenes y agradecidos los artistas de esta compañía.

Tarragona 3 de marzo de 1904.—Rafael de Lara; El maestro, Isidro Roseló; José Balaguer; Por el coro general el delegado del mismo, Lorenzo Vidal; Francisco Coll; José Fernandez; Arsenio Aparicio; Manolita Rodriguez; Aquilina Portavitate; Pura Torrens; Rosa Ruiz; Juan Alonso; José Brunat; El director de la compañía, José Serra Salvó; El representante de la misma, Eduardo Barrientos.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—San Simplicio.
SANTOS DE MAÑANA.—Stos Medin y Hemeterio.

Cuarenta horas

NTRA. SRA. Y ENSEÑANZA.—Continúa esta gracia estando expuesto S. D. M. por la mañana de ocho á once y por la tarde de cuatro y cuarto á siete.

Corte de María

Hoy se hace la visita á la Purificación de Ntra. Sra. ó la Candelaria, en la Catedral.

Cultos para hoy

- Devotos ejercicios del Mes de S. José*
- Se practican en las iglesias y horas siguientes:
- Catedral.—En la capilla de Nuestra Señora del Claustro todos los dias en la misa de las siete.
 - Sraa. Trinidad.—Durante la misa de las ocho.
 - San Francisco.—A las seis y á las ocho, durante la misa.
 - San Juan Bautista.—En la misa de las cinco y media.
 - Sagrado Corazón.—Durante la misa de las siete.
 - Carmen.—A las siete.
 - San Miguel.—En la misa de las siete.
 - Dominicas de la Presentación.—A las seis y media.
 - Hermanas Terciarias del Carmen.—A las siete.

Hospital.—A las seis y media durante la misa.
Jesús María.—A las seis de la tarde.

SERVICIO DE FERRO-CARRILES

EN EL MES DE MARZO DE 1904

Table with columns for SALIDAS LLEGADAS and routes like De Tarragona a Montblanch, De Tarragona a Valls, etc.

OBSERVACIONES: Los viajeros que van dirigidos a Barcelona y viceversa, deben tener en cuenta los trenes en que han de trasladarse en San Vicente.

Sección Oficial

Registro civil

Table with columns for NACIDOS, MATRIMONIOS, FALLECIDOS and entries like Ninguno.

Servicio de la plaza para hoy

Parada Luchana. Jefe de día señor Comandante del mismo don Manuel Aguado. Hospital y provisiones 1.º capitán de Almansa.

Notas comerciales

Movimiento del puerto

Embarcaciones llegadas el día 1 De Cette v. «Zena» de 302 ts., con efectos consignado al señor Fábregas.

Table with columns for BOLSA DE MADRID, Mov. and entries like 4 por 100 interior contado, etc.

Table with columns for Id. 3 dias vista, Id. a la vista, Idem cheque, etc.

SERVICIO TELEGRAFICO Y TELEFONICO

EN EL CONGRESO

SESION DE AYER

Se abre la sesión a la hora de costumbre, presidiendo el marqués de Figueroa y con poca concurrencia en escaños y tribunas.

El señor Nocedal, después de leída el acta, pide que se cuente el número de diputados. Un secretario hace el recuento.

El Presidente declara que hay número suficiente. Se aprueba el acta de la sesión de ayer. Varios diputados formulan ruegos y preguntas de interés para sus respectivos distritos.

El marqués de Morella se ocupa de las deficiencias con que se realiza la movilización de tropas. El señor Maura niega exactitud a las noticias circuladas sobre el particular.

El señor Gasset (don Fernando) se ocupa del pago de haberes a los maestros de instrucción primaria, solicitando se dicte una real orden pidiendo un suplemento para dichas atenciones.

El ministro de Instrucción pública contesta al diputado republicano que ha redactado la Real orden que pide. El conde de Romanones insiste nuevamente en que se discuta el proyecto de saneamiento de la moneda.

Alude el señor Villaverde, como autor del proyecto. El señor Presidente contesta al orador que se discutirá el proyecto cuando se restablezca el señor Romero Robledo.

Paris 2. El «Standard» de Londres publica un despacho de Shanghai diciendo que la escuadra japonesa no ha sido avistada desde el sábado en Port-Arthur.

aquel puerto han zarpado con rumbo a Argel, con orden, según se cree, de perseguir en el Mediterráneo a los buques que llevan contrabando de guerra.

De Irkoustk (Siberia), telegrafían que ha salido un tren militar, compuesto de 25 vagones, el cual atravesará, sobre el hielo, el lago Baikal.

Telegrafían de Londres que ha quedado constituido el nuevo ministerio coreano, el cual es efecto a los japoneses.

El anterior ministro Tschaning, que fué procesado y se dijo que había sido conducido al Japón para ser allí ejecutado, ha conseguido fugarse, ignorándose su paradero.

Un despacho de Tokio supone que ha desembarcado un cuerpo de ejército en los puertos próximos a Ping-Yang. El Estado Mayor japonés ha marchado al Este de Corea.

Los telegramas recibidos esta madrugada del teatro de la guerra hablan de un combate empeñado en las orillas del Yalú entre los ejércitos beligerantes.

Los fugitivos de Mukden que han llegado a Jukes dicen que la lucha era encarnizada.

Cierre de Bolsas

Madrid 2 Bolsin de Madrid.—Interior, 73'20. Francos, 38'85. Libras, 34'85. Empréstito nuevo, 93'50.

EN VENTA

Los solares situados en las afueras de San Francisco de esta ciudad, junto a la carretera de Castellón, á pocos metros de la Rambla de San Juan y frente a los Campos de recreo y el huerto enclavado en la prolongación de la calle de Torres Jordí, junto al Vivero perteneciente a la Jefatura de Obras públicas.

APRENDIZ

Se necesita uno en la imprenta de este diario

NODRIZA

joven de 26 años de edad, con leche fresca de pocos dias. Razón calle de Espinach, núm. 4, 1.º, 1.º, Serrallo.)

Gran café de las Siete Puertas

PLAZA OLÓZAGA, 10 TELEFONO NÚM. 15

SECCION DE BOTILLERIA

Vino rancio y Jerez desde 2 pesetas la botella. Champagnes desde 4 pesetas la botella. Licores nacionales y extranjeros. Marcas garantizadas.

LA EXTRAÑA Y

PREVALECIENTE DOLENCIA DE ESTE PAIS



Como un ladron nocturno se nos escapa encima de nosotros. Los pacientes sienten dolores en el pecho y los costados, algunas veces en la espalda, se hallan aburridos y somnolientos, la boca tiene un gusto desagradable, etc.

ENFERMOS del estómago, hígado, bazo, reumatismo, etc.

VICHY CATALAN de uso en los Hospitales. Pedidas en todas las farmacias y depósitos de aguas minerales AL P.O. MAJOR. Forest y C. en comandita.—Gerona

Imp. de E. Pamies, Unión, 54

Advertisement for ENFERMEDADES DE LA BOCA PASTILLAS NIELK DE GLORATO DE POTASA COMPRIMIDAS. Eficaces contra las Anginas, Grip, Ronquera, Fiebre del aliento e inflamaciones de la garganta.

SECCION DE ANUNCIOS

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

ESTEBAN PAMTES

En este antiguo y acreditado establecimiento se confecciona toda clase de impresos con prontitud, esmero y economía, especialmente periódicos, libros, folletos, facturas, circulares, tarifas, esquelas mortuorias, carteles, papeletas, etc., etc. Gran variedad en tarjetas de todas clases y tamaños desde UNA PESETA EL CIENTO.

UNION, 54.-TARRAGONA

PASTILLAS SERRA.

son las mejores para curar la TOS todas las enfermedades del aparato respiratorio; porqué modifican las mucosas, facilitan la expectoración y quitan en un día la opresión del pecho y la fatiga. Pueden tomarse sin ningun peligro pues no contienen opio ni morfina.

A tres reales caja

Farmacia del Centro; de **MANUEL FON**
Rambla de San Juan, núm. 57.—Teléfono, 43



SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

Línea de Cuba y Méjico

El día 17 de Febrero saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor

Alfonso XIII

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é Isla de Santo Domingo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

El día 25 de Febrero saldrá de Barcelona, el 27 de Málaga y el 29 de Cádiz el vapor

Manuel Calvo

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales Cuba é Isla de Santo Domingo.

Línea de Venezuela-Colombia

El día 11 de Marzo saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

León XIII

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico Habana, Puerto Limón, Colón, Sabana, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga on billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico: Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Coro, Carupano Trinidad Guanta y Cumaná con trasbordo en Curacao.

Línea de Filipinas

El día 27 de Febrero saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

I. de Luzón

directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires

El día 3 de Marzo saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor

R. M. Cristina

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires

Línea de Canarias

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz el vapor

M. L. Villaverde

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de La Palma, Santa Cruz de Tenerife, regresando á Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

Línea de Fernando Poo

El día 25 de Marzo saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor

San Francisco

para Fernando Poo con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger

Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.
Para más informes dirigirse á su agente en Tarragona don Emilio Borrás, Plaza de Olóza-ga, 11.

CLINICA DE ENFERMOS DE LOS OJOS

DEL

Doctor GRAS FORTUNY

MÉDICO-UCULISTA

Es profesor auxiliar de las clínicas del Instituto oftálmico de Madrid

Se practican todas las operaciones de los ojos, como extracción de cataratas, corrección de estrabismos y pestañas desviadas, iridectomia, enucleación, etc.

Se mide la agudeza visual y se corrigen los defectos de refracción por medio de lentes adecuados, como la miopia, hipermetropia y astigmatismo.

Se tratan las enfermedades de los ojos por los procedimientos modernos y más eficaces.

REUS.—CALLE DE LAS GALANAS, 6, PRINCIPAL.—REUS

Recebe de 10 a 12 mañana y de 3 a 5 tarde

BICARBONATO DE SOSA

Químicamente puro

EN POLVO, EN PASTILLAS Y COMPRIMIDAS

TORRES MUÑOZ, SAN MARCOS, 11, FARMACIA

MADRID

Se vende en cajitas pequeñas y en latas económicas de 1 1/2 kgs. á 5 ptas.